
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 年上第 4回 改訂版 

（解１） 

1 個の値段の差は(80-60=)20 円 

2 個の差・・・   20x2=40 円 

3 個の差・・・   20x3=60 円 

     ↓ 

□個の差・・・    180 円 

   ↓ 

買った個数（□）は 180 ÷ 20 = 9 個 

 A さんがはらった代金は 80 x 9 = 720 円 

  

 

 

（解 2） 

 

買った個数を□個とすると， 

A さんの代金は， 

  80×□円 

B さんの代金は， 

  60×□円＋180 円 

 

上の図の，アの部分を考えます。 

 80×□ － 60×□ ＝20×□ 

この 20×□が 180 円にあたるので， 

  20×□＝180 

  □＝180÷20 

     ＝9 個 

A さんの払った代金は， 

  80×9＝720 円 

720 円 

720 円 

テキストは四谷大塚でお買い求めください。 中学受験のヘクトパスカル 
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ココが□個買ったときの代金の差  

1個の値段の差  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 「あまり」 「不足」がある問題は図をかいたほうが分かりやすいでしょう。 

 人数を□人とすると， 

4 枚ずつ配ったときの枚数は 

 4 x □ （枚） 

 

6 枚ずつ配ったときの枚数は 

 6 x □ （枚）   

 図で， 

ア = 6x□ - 4x□ = 2 x □ 

  イ = 18 + 8 = 26 枚 

 

 

 

2×□＝26 

□＝(26÷2=)13 枚 

用意した枚数は， 

4×13＋18＝70 枚 

70 枚 

その 1 
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その 2 

 

(2)  

 子どもの人数を□人とすると， 

 5 個ずつ配った個数は 5×□個 

  9 個ずつ配った個数は 9×□個 

 ア・・9×□－5×□＝4×□ 

 イ・・40－8＝32 個 

    4×□＝32 より，□＝8人・・子どもの人数 

アメの個数は，5×□＋40 に代入すると， 

  5×8＋40＝80 個 

えんぴつの本数 

アメの個数 

(3) 

子どもの人数を□人とすると， 

 9 本ずつ配った本数は 9×□本 

  6 本ずつ配った本数は 6×□本 

 ア・・9×□－6×□＝3×□ 

 イ・・23－2＝21 本 

    

 

80 個 

3×□＝21 より， 

□＝7人・・子どもの人数 

えんぴつの本数は，9×□－23 に代入すると， 

  9×7－23＝40 本 

 

40 本 

配りすぎ  
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買った個数の少ない Bさんの個数にそろえます。 

  B さんの個数を□個とすると， 

  A さんは （□＋２）個になります。 

A さんの代金は 80×(□＋2) → 80×□＋80×2 → 80×□＋160 円 

B さんの代金は 70×□    

※ B さんは Aさんより 230 円安かった。 

 

  これらを図示すると下のようになります。 

 
 

80円×□ 
160 円 

70円×□ 230 円 

10 円×□ 

 70 円 

図の赤線部分について， 

80×□－70×□＝10×□ 

   230－160 ＝70 円 

10×□＝70 なので， 

□＝70÷10＝7 本 

 

 

したがって，それぞれが買った個数は， 

A さん・・・7＋2＝9 個 

B さん・・・7 個 

 

A さん 9 個，B さん 7 個 
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１個の差 

全体の差 



 

 

 

  

 

130 円のときの本数を□本とすると， 

110 円のときは □＋２ 本です。 

本数の少ない 130 円のときの□本にそろえると， 

    130×□＋90 円 

110 円のときは，（110 円×□）＋110×2 本＋10 円 

                  (230)円 

（※）130 円のとき 90 円あまり，110 円のとき 10 円あまる。 

 

 

 
 

   

 

持っていたお金 

130×□ 

110×□ 

90 円 

230 円 

20×□ 

 140 円 
図の赤線部分について， 

130×□－110×□＝20×□ 

  230－90 ＝140 円 

20×□＝140 なので， 

□＝160÷20＝7 本 

  ＝ 

したがって， 

はじめに持っていたお金は， 

130×7＋90＝1000 円 

1000 円 
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１本の値段の差 

全体の差 



 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ミカン 

リンゴ 

数の少ないリンゴ８個にあわせるため，ミカンを（８個＋７個）に分けて考えます。 

 

 

 

アはミカンとりんごの８個分の値段の差です。 

 50 円×8個＝400 円 

 

(1) ミカン 7個分（ア＋20 円）を求めればよいので，  

      400＋20＝420 円 

  

(2)  ミカン 1個分の値段は， 

420÷7＝60 円 

   したがって，A さんが持っていたお金は， 

      60×15＝900 円   

 

      

420 円 

※ミはミカン１個分の値段 

 リはリンゴ１個分の値段 

900 円 
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   「予定より安くなった」 

     ↓ 

 安い方の切手を多く買ってしまった。 

      

切手 1枚の値段の差は 

   80－50 = 30 円 

全体の代金の差は 180 円 

      ↓ 

買った枚数の差は 

  180÷30 = 6 枚 

 

 

 

和差算で 

 

実際に買った枚数は， 

50 円切手・・・ 

     (20＋6)÷2＝13 枚 

80 円切手・・・ 

          20－13＝7 枚 

２０枚 

予定より安くなった → 安い方を多く買ってしまった 

 

予定より高くなった → 高い方を多く買ってしまった 

 

 

50 円切手・・・13 枚，80 円切手・・・7 枚 

テキストは四谷大塚でお買い求めください。 中学受験のヘクトパスカル 
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